

EL CORREO

MADRID

Sábado 12 de Noviembre de 1877.

Núm. 2.784

Las suscripciones son por **Paños anticipados**. Madrid, pesetas 3.00 al mes; provincias, pesetas 3.50 trimestre pagado en la Administración, y pesetas 2.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 4.00 trimestre; Filipinas, pesetas 3.50, y países fuera de la unión postal, pesetas 4.50. Número suelto, 2 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gerónimo número 2, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL B. PASTRANA

Año VIII

La velada en honor de Figueras.

Como era pública la entrada, allí nos fuimos con otros muchos curiosos y desocupados, a oír los discursos que en honor del primer presidente de la República española y en pró de la unión republicana pronunciaron los oradores que en la velada tomaron parte.

El teatro estaba lleno de bote en bote, y en los palcos y plateas veíanse bastantes señoras. Cerca de las ocho, el presidente, Sr. Chías, declaró abierta la sesión, pronunciando en seguida el siguiente

Discurso.

Necesito, no solo de la benevolencia, sino del afecto del público, dada la importancia de la empresa que vamos a acometer.

Venimos aquí a honrar la memoria de Figueras, y a realizar, imitando el ejemplo de aquél, la unión y la concordia entre los republicanos. Mientras existan las discordias que hoy dividen a los republicanos, nada se podrá hacer práctico ni de provecho. Aquí venimos a proponer que sobre las ruinas de una coalición que ni nosotros hicimos ni hemos roto, se afirme la gran coalición. (Aplausos estrepitosos.)

Ya ha pasado el tiempo de la elocuencia y son necesarios actos, y aquí venimos a honrar la memoria, no con buenas palabras, sino con buenas obras. (Aplausos.)

Afirma que en el teatro del Príncipe Alfonso no se encuentra solo el partido republicano de Madrid, sino el de toda España, por estar allí debidamente representado.

Recomienda la mayor prudencia a los que hayan de hacer uso de la palabra después, porque hay necesidad de demostrar al mundo que España es digna de la república.

Es necesario olvidar todos los disgustos, es necesario desear todas las pasiones.

No olvidéis—dice—que entre nosotros hay delegados de la autoridad que nos vigilan, y que en los palcos se ven señoras que han venido deseosas de oír los discursos, porque son amantes de la república, seguras de que su emancipación vendrá con esta forma de gobierno.

Aquí está reunido todo el partido republicano. Yo veo con complacencia la representación de la izquierda y de la derecha; veo al ilustre y nunca bien aplaudido partido progresista-democrático.

Al oír este elogio al partido progresista, uno del paraíso grita: «Ya sabemos dónde vas.»

Levántanse como movidos por la electricidad infinita de espectadores, uno de los cuales dice: «¡Canalla!» Y después de algunos minutos se restablece el orden.

Continúa el presidente haciendo el elogio del partido republicano-progresista, y otro concurrente de los del paraíso interrumpe al orador nuevamente.

Entonces el alboroto llega al colmo.—¡Silencio! ¡Silencio!—gritan unos.—¡A la calle, so canalla!—dicen otros.

El presidente agita la campanilla; pero inútilmente; el silencio no se restablecía. Algunas señoras se marchan.

Por fin, después de algunos minutos, durante los cuales no se pudo entender ni una palabra del presidente, que se esforzaba por hacerse oír, se restableció de nuevo la calma para no turbarse ya durante las tres horas largas que se prolongó todavía la velada.

Terminó el Sr. Chías diciendo que el partido federal estaba dividido, y que él era federal-organico.

Mensajes de adhesión.

Más de una hora invirtió el secretario, señor Aranes, en la lectura de los telegramas y cartas de adhesión a la velada, siendo entre estas las más aplaudidas, las de los Sres. Cals, Pedregal y Zorrilla.

La del Sr. Pedregal.

Hé aquí los párrafos más insinuantes de esta carta, firmada por el Sr. Pedregal en nombre de los diputados republicanos:

«Tuve el gusto de comunicar a mis compañeros de diputación la afectuosa carta que, con fecha 6 del corriente mes, se sirvió Vd. dirigirme en nombre de la comisión organizadora de la velada en honor de D. Estanislao Figueras, a la vez que les di cuenta de la invitación que, para asistir a ese acto, nos dirige la misma comisión.»

Con gusto asistíamos los diputados de la coalición republicana a la velada que se prepara en honor del gran tribuno, si no coincidiese la renuncia del día 11 con trabajos en el presente no ocupamos, análogos por su objeto a los que noblemente ustedes emprenden.

Evocan ustedes los prestigios de un hombre ilustre, para recomendar la unión de todos los republicanos. Tiempo es ya de que cesen entre nosotros las recriminaciones de la discordia.

Si alguien persistiese en anteponer los odios personales al interés general de nuestra comunión, pensemos en la propia dignidad y consagremos todos nuestros esfuerzos al cumplimiento del deber que nos hemos impuesto.

En nombre de los diputados que en el Congreso sostenemos los principios de la democracia republicana, envío un fraternal abrazo a los que el día 11 se congreguen para honrar la memoria de Figueras, con tanto mayor motivo cuanto que es digno de aplauso y merece nuestra calurosa simpatía toda tentativa de concentración, sin embargo de que no tenga por objeto inmediato determinar conclusiones concretas.»

Carta del Sr. Zorrilla.

Dice así en su parte sustancial, que es aquella en que habla de los propósitos de la unión republicana:

«Al pedirme que les manifieste mi pensamiento de un modo claro y concreto sobre la patriótica idea de la coalición republicana, parece como que ustedes desean de mí algo así como una fórmula. Si yo tuviese una fórmula propia, faltaría a lo que siempre he dicho, a lo que constituye mi inquebrantable propósito, que es aceptar lo que adoptan la mayoría de los republicanos españoles, bien sea coalición o unión, o liga o inglesa. Si hay una fórmula que concilie las aspiraciones de la mayor parte

de los republicanos, considérenla Vds por mi privilegio aceptada.

Con un cordial saludo para todos cuantos concurren a esa so amnidad, y con un recuerdo para el hombre ilustre cuya memoria veneramos, es de ustedes afectísimo amigo Q. B. S. M.—Manuel Ruiz Zorrilla.»

La lectura de esta carta produjo explosiones de entusiasmo, y fué necesario repetir.

Discursos.

El Sr. Blasco Grajales, representante de los republicanos coaligados de Valencia, abogó por la unión de todos, porque en su concepto, los intereses de la República no pueden estar sometidos a antagonismos personales.

El Sr. Molina, que representaba la coalición republicana de Valladolid, aseguró que los republicanos de Castilla consideran permanente la coalición o la unión por cima de todas las declaraciones en contrario. Leyó las bases de la coalición hecha por los republicanos de Valladolid, en las cuales se afirma que nada podrá romper jamás la unión, porque han entrado en ella para traer la República o para morir.

El Sr. Fernandez Carvajal, fogoso orador malagueño, tronó contra los conservadores, y sobre todo, contra su jefe y paisano el Sr. Cánovas, diciendo que los colosos, cuando se apartan de la opinión pública, no pueden subsistir, porque tienen los pies de barro, añadiendo que para adquirir prestigio en el campo republicano, era necesario imitar la conducta del *desertado de París*, firmar en blanco la unión.

El Sr. Orcasitas, posibilista arrepentido, dijo que él iba allí porque quería la unión, no la unión a la manera que la desea el Sr. Castelar, con un pontífice máximo, para que todos tengan que ir a él, sino con independencia de criterio y dejando lo de los jefes para después.

(El presidente creyó que estas declaraciones eran demasiado importantes, por tratarse de un antiguo posibilista, y exclamó al terminar aquél: «Yo declaro que si el Sr. Castelar viniera aquí y dijera otro tanto, el jefe del posibilismo volvería a ser la campana de bronce del gran partido republicano.»)

El Sr. Francos: Represento—dijo—al elemento joven, que no conoce odios, y por eso puede entrar de lleno en la unión.

¿Queréis la fórmula? Pues trazad una raya y colocad de un lado a los que quieren la República y del otro a sus enemigos, y decid a los primeros: ¡A luchar!

El Sr. Hidalgo Saavedra dirigió veladas cenarías a la minoría republicana por no haber asistido a la velada, y dijo que estos personajes, quieran que no, tendrán que seguir el movimiento iniciado, si no quieren perder su base.

El Sr. Losano pronunció un extenso y fogoso discurso encomiando las ventajas de la República y la necesidad de la coalición.

Propuso y se aprobó por aclamación que se mande un telegrama a la prensa portuguesa, manifestando que se desea vivir con aquel país formando una federación de hermanos, conservando cada cual su independencia política, y una manifestación igual a las repúblicas americanas en la persona del cónsul más antiguo residente en Madrid.

Algunos de los que hablaron demostraron excelentes condiciones oratorias, especialmente el Sr. Franco, y el público los aplaudió calurosamente.

Resumen del presidente.

Hizo constar el Sr. Chías que en la reunión no había sonado una frase de molestia para ningún republicano, pero declaró que el alma que mejor entiende hoy los sentimientos del partido republicano es el Sr. Ruiz Zorrilla.

¿Quiéres la reunión que este acto de unión se ensanche?

Todos: Sí, sí.

¿Quiéres que esta mesa, con vuestra representación, convoque a las personalidades de la república para convenir la fórmula?

Todos: Sí, sí.

Pues ahora os propongo un voto de gracias para todos los que se han adherido a este acto, y un telegrama de felicitación al Sr. Ruiz Zorrilla.

Con lo cual y con unos cuantos vivas a la república y al Sr. Zorrilla, terminó la velada ya muy cerca de las doce.

Impresiones.

Las que nosotros sacamos del teatro del Príncipe Alfonso, después de haber oído a los distintos oradores y escuchado la lectura de las cartas, pudieran parecer apasionadas a nuestros lectores. Por eso preferimos dejar la palabra a los que profesan las mismas ideas y no pueden, por tanto, calificarse de sospechosos.

Nuestro colega *La República*, órgano del señor Pi y Margall, sintetiza sus impresiones en estas palabras:

«El meeting anunciado se verificó anoche en el circo de Rivas, y no ha defraudado ciertamente, nuestras esperanzas. El meeting no ha sido más que lo que nosotros habíamos previsto. Hablar, vociferar, decir muchas palabras más o menos huecas, ensayos tribunicios, deseos de exhibición satisfechos, tal cual buena voluntad, invocaciones a la coalición, a la unión, y aun a la liga, aplausos y ruido. Total práctico en contra de la Monarquía: nada. Total práctico en favor de la República: nada.»

En el círculo reformista.

A la velada que anoche se celebró en este centro de recreo, en honor del Sr. Romero Robledo, no pudimos asistir como a la otra. Tenemos, pues, que concretarnos a las referencias de los periódicos de la mañana, que en honor de la verdad, discrepan muy poco.

Dice nuestro colega *El Globo* que la concurrencia era menor que otras veces, sin duda porque no había habido tiempo para circular los avisos; pero que, así y todo, no faltaba ningún reformista.

A las nueve y media penetraron en el salón

destinado a estas solemnidades, los Sres. Lopez Dominguez, Romero Robledo y Linares Rivas, pasando éstos enseguida a ocupar la presidencia, desde la cual pronunció el siguiente

Discurso:

«Tengo dos deberes que cumplir: el primero, dar la bienvenida al Sr. Romero Robledo y a los que le acompañan en la brillante excursión a Barcelona, de tan importantes consecuencias para el bien de la patria. Saludo a Cataluña, dándole gracias por sus importantes manifestaciones en pró del partido reformista, que han producido el paroxismo a nuestros adversarios.»

Se nos trata como alimañas a las que se preciso destruir. (Gritos desahorados y aplausos.)

Pues bien; a la guerra y a la violencia, contestaremos con la guerra y con la violencia.

No se pueden dejar pasar cosas que se dicen arteramente para desprestigiarlos, haciéndolas circular por los periódicos, y llevándolas más allá, mucho más allá, a un sitio al que por respeto no debo citar.

Protesta contra la superchería de que nuestro programa no se diferencia del programa fusionista.

La reforma del Código, por ejemplo, puede ser del programa de los moderados; pero nunca de un partido liberal como el nuestro.

El Jurado, con ser liberal, es muy peligroso, y su planteamiento puede ser un desastre, porque perturbará la administración de justicia, introduciendo en ella la más vergonzosa perturbación.

Las reformas militares pertenecen de derecho a nuestro partido, y no puede hacerse más que el general Lopez Dominguez.

La inmorosidad administrativa la mantienen los fusionistas por las ventajas que sacan de ella.

Por todo ello, nuestro programa es distinto al suyo. (Aplausos.)

El Sr. Romero Robledo.

Al llegar esta mañana y conocer las indignas falsedades de la prensa fusionista y conservadora, y enterarme por el Sr. Lopez Dominguez de que vosotros pensabais ofrecirme un banquete en desagravio del supuesto fracaso de mi visita a Barcelona, me apresuro a venir aquí para decir que el banquete no es necesario, porque he sido objeto de oraciones y de triunfos no interrumpidos.

Al llegar a Barcelona fui recibido con loco entusiasmo.

El gobierno, que tenía noticias del recibimiento que me preparaban, quiso explotarlo para que por alguien se hicieran manifestaciones hostiles a mi persona, y de ahí la noticia que publicaron algunos periódicos diciendo que el gobierno había tomado precauciones para que se me respetara.

En la estación había muchos coches. Yo no los conté, ni los conté nadie.

¿Qué más era necesario para la prensa, de que después hablaré!

El banquete que se celebró en el teatro Principal fué deslumbrador, como no se había visto en Barcelona, y la despedida que me hizo el pueblo delirante.

En cuanto a mis declaraciones, yo dije que como hombre de partido no puedo tener en materias económicas más que un criterio nacional.

No soy proteccionista tal como ellos lo entienden; pero creo que el gobernar es proteger.

La protección es un néctar de los dioses que dá la felicidad a los pueblos civilizados.

Los tratados no son denudables; pero fuera de ellos debe buscarse el remedio a los males que sufra la riqueza, hasta que llegue el año 92, en que aquellos terminan.

De nuestro programa político no dije nada en Barcelona, porque eso lo conoce todo el mundo, y se traducía en hechos prácticos en plazo muy breve, cuando se forme nuestro primer gobierno y se reanuncen nuestras primeras órdenes.

Se lamentó de la falta de cortesía del gobernador de Barcelona, que ni aun siquiera le mandó una tarjeta.

Aparte—dijo—de la significación de buena educación que tiene esa falta, tiene un significado político.

Yo he ido a defender las instituciones y el gobernador no me ha hecho ni el menor caso. Fueron el año pasado unos personajes republicanos y el gobernador se deshizo en cortesías con ellos.

Y todavía dijo el gobierno que había dado orden para que se me respetara.

Eso es hipocresía; porque la hipocresía se explota para todo, incluso para defender al gobierno llamados republicano.

Los periódicos que han publicado los telegramas de Barcelona contrarios a mí, se habrán desahorado ya en Cataluña. Esos telegramas están hechos en el ministerio de la Gobernación.

Conociendo yo que había de quitarse importancia a mi viaje para extraviar la opinión en elevadas regiones, hice que los 518 comanentes en el banquete del teatro Principal dirigieran a S. M. la Reina un telegrama firmado por todos con sus profesiones y domicilios. Este telegrama llegó a su destino, recibimos contestación y lo publicarán nuestros periódicos.

Se habla de que hemos amenazado y no es cierto. Pero ahora voy a amenazar.

Por medios legales venimos combatiendo y propagando; pero si se nos trata de cerrar el paso, si se nos quiere arrebatar el prestigio, lucharemos para arrollarlo todo y abrirnos paso. (Preséuticos aplausos.)

Eso no lo digo por la monarquía, lo digo por todos nuestros adversarios.

Los reformistas somos el más firme baluarte de las instituciones, y la augusta dama que ocupa el trono nos hará justicia entregándonos el poder. (Aplausos.)

Pero mientras tanto, que no se engrían nuestros adversarios.

O la guerra que se nos hace se modera, e iremos a la guerra pidiendo ojo por ojo y diente por diente.

Ahora otra cosa: contra todo derecho, un amigo nuestro el general Palacios ha sido atropellado por el gobierno de una manera cobarde, llamándolo a la Península y dejando huérfano de autoridad a una provincia lejana de la madre patria, solo por complacer a unos diputados que defendían una bandera entre las de los partidos españoles.

El Sr. Lopez Dominguez.

Empezó diciendo que cuando el Sr. Romero Robledo ha dicho en Cataluña, constituye el programa del partido.

Defendió la compatibilidad de la democracia y del proteccionismo, citando como ejemplo lo que ocurre en los Estados Unidos.

Del programa político dijo que no hablaba, porque él que no lo haya entendido es un desgraciado por su torpeza.

Respecto de las reformas militares, dice que despus de los grandes estudios que sobre esta materia tiene hechos, no llega a comprender cómo existe tal cosa que sea necesario poner 800 000 hombres en primera línea, cuando además de no amenazarnos

ningun peligro, se encuentra el país esquilmo, y por lo tanto, necesita que se le releve en lo posible de la multitud de cargas que sobre sus contribuyentes pesan.

Dijo que no le preocupaban jamás los juicios de la prensa.

Cuando un periódico lo censura, se rie, lo mismo que cuando lo aplaude.

Y no lo digo—añadió—por un hecho reciente, sino porque así he pensado siempre.

Defendió al general Palacios, calificando de abdicación vergonzosa la conducta del gobierno.

Un telegrama.

La reunión terminó enviando al Sr. Sedó el siguiente telegrama:

«El partido liberal reformista, reunido en sesión solemne en el Circolo para oír al Sr. Romero, acuerda por aclamación un voto de gratitud al pueblo catalán y al partido reformista del Principado, por la acogida dispensada a los expedicionarios, y declaran al mismo tiempo que aprueban y ratifican todas las promesas hechas por el Sr. Romero Robledo, puesto que constituyen el programa económico del partido, y son un deber gratuito para quienes ansian sobre todo la grandeza y la prosperidad de la patria.»

La crisis parcial.

De las reuniones políticas de anoche habíamos por separado.

La de los reformistas marca el furor en que están.

En la velada de los republicanos, aparte de alguna frase vehemente, hubo bastante orden.

Principalmente, sin embargo, de lo que se habla en los círculos políticos es del nombramiento del Sr. Albarada para la cartera de Gobernación, y de su reemplazo en París por el Sr. Leon y Castillo.

Las noticias que encontramos más verosímiles en la prensa de la mañana, son las siguientes.

En uno de los Consejos celebrados hace seis ó siete días, dió cuenta el Sr. Sagasta a sus compañeros del propósito del ministro de la Gobernación de retirarse del ministerio, á causa de la enfermedad nerviosa que padece, y acto seguido propuso como candidato al Sr. Albarada, á quien sustituirá el Sr. Leon y Castillo.

Aprobada la propuesta después de insistentes ruegos por parte de los ministros para que el Sr. Leon y Castillo cediera de un empeño, se facultó al presidente para que resolviera todos los demás incidentes de la crisis.

El Sr. Sagasta telegrafió entonces al Sr. Albarada exponiéndole lo que ocurría y manifestándole que lo había resuelto el Consejo. El embajador de España en Francia contestó que á su salud y á sus deseos convenía más continuar en el puesto que ocupaba; pero que, en todo caso, quedaba éste y su persona á disposición del jefe del gobierno.

Obtenida de esta suerte la aquiescencia del Sr. Albarada, el presidente del Consejo confirió con el embajador de Francia, M. Cambon, con objeto de que, según es de rubricar, presentara á su gobierno la propuesta del señor Leon y Castillo para la embajada de España en la nación vecina.

El miércoles se recibió la contestación del gobierno francés admitiendo la propuesta del nuevo embajador, y el jueves se dió cuenta de todo ello á S. M. la Reina, que aprobó la solución dada á la crisis.

El secreto, por tanto, se ha llevado de un modo que honra á la discreción de todos los que de él eran poseedores.

La prensa de la mañana, entra en pocos comentarios todavía, limitándose á narrar los hechos. Algun que otro periódico, censura el cambio, por no verlo justificado; otros habrían deseado, que la modificación fuese más extensa.

El *Imparcial* expresa esta idea:

«Dícese que la manera y el momento de esta crisis ajeja por mucho tiempo la más amplia y política que se espera, pues parece natural que al tratarse de la salida de un ministro se hubieran planteado aquellas cuestiones que se sospechan pueden dar ocasión á la salida de otros.»

Cartas de la Limouzin.

De Boulanger.

Para ir completando los antecedentes del asunto Caffarel-Limouzin, vamos á dar el texto de algunas cartas cogidas en casa de la Limouzin, y leídas en la vista por su defensor y por el fiscal.

Del general Boulanger hay tres cartas:

1.ª Señora: Resulta de los antecedentes tomados acerca de M. Mary, por el cual es interesante, que no reune las condiciones exigidas para ser nombrado oficial de reserva, no habiéndolo solicitado hasta ahora. Si lo solicitara, no necesito decirles que será objeto del más benévolo examen.—*Boulanger.*

2.ª Señora: Tengo mucho gusto en anunciaros que el sargento mayor Droulain será nombrado ayudante del batallón activo; su ascenso hubiera sido más rápido sin ciertos extravíos que pueden imputársele. Su coronel me escribe que se ha enmendado. Espero que comprenda la obligación que le ha creado para el porvenir la recomendación de que ha sido objeto por mi parte.—*General Boulanger.*

3.ª Tengo el sentimiento de no poder fijaros día de cita antes de algunas semanas. Disculpádmelo con Mad. de Boissy, á quien no puedo tener el honor de recibir, porque tengo que trabajar mucho y he tenido que cerrar la puerta.—*General Boulanger.*

Cartas de Wilson.

Declara el fiscal que las examina, que en cuanto Wilson fué objeto de la denuncia, se presentó al juez diciéndole que quería ser oído, y anunciándole que podría cojerse en casa de la Limouzin algunas cartas que él le había dirigido. Wilson dijo que el texto de aquellas cartas decía poco más ó menos lo siguiente (y escribió de memoria el referido texto en

que ha sustituido en el sumario á los verdaderos):

Cámara de diputados.—25 de Mayo, 1884.— Señora: El presidente de la república y yo, tenemos mucho interés en el nombramiento del general Thibaudin para el mando de un cuerpo de ejército. Hasta ahora nuestros esfuerzos han sido infructuosos; pero no perdemos la esperanza.

Recibid, etc.—Wilson. A Mad. Scharinet. (Cuando la fecha de esta carta, la Limouzin se hacía llamar Mai. Scharinet.)

Cámara de Diputados.—25 de Junio, 84.— Pongo en vuestro conocimiento que recomendaré con placer al señor doctor Deltil, y á este propósito os ruego que me digais si ha sido ya propuesto para la cruz.

Recibid, etc.—Wilson. En los autos también juega una carta del ministro de Negocios extranjeros á M. Wilson, que dice así:

16 de Enero de 1885.—Señor diputado: Me habéis recomendado á M. Jules Guyot para que sea colocado en la Cancillería. La abundancia de las escalas me impide complaceros inmediatamente; pero en cuanto las circunstancias sean más favorables, os suplico que creais que tendré presente vuestra recomendación.

El fiscal da cuenta también de otras cartas de M. Delatier, diputado del Sena, amigo íntimo de la Limouzin.

En una de estas cartas dice, entre otras cosas: «Ciertamente hay que ir á ver á Wilson.» También hay otras cartas de los secretarios de Wilson, concediendo audiencia á la Limouzin y á la Ratazi.

Entre ellas existen estas: Señora: El ministro de Correos, al cual he escrito recomendando á vuestro marido, me contesta que es imposible volverle á París.

En caso de vacante el ministro hará lo posible por cambiarle de residencia. Recibid, etc.—Wilson.

Señora: Os remito las cartas que M. Wilson ha recibido respecto al asunto de Mme. Ratazi. Os suplico que venga mañana á verme en el Elysee. Firmado.—Martineau.

Señora: Tengo que hablaros de los diversos asuntos que me ha recomendado, y singularmente del de M. Baur. Venid á verme mañana á las once. Que os acompañe vuestra hermana. Recibid, señora, mis saludos más afectuosos.—Wilson.

Cartas de Thibaudin á la Limouzin.

La primera está fechada el mismo día en que el general Thibaudin dejó de ser ministro de la Guerra:

«Querida señora: Tengo el sentimiento de no haber podido todavía ir á veros. Obligado á abandonar bruscamente el hotel Saint-Dominique y á recoger pele-mele mis papeletas, no he tenido ni un minuto para ir á expresaros mis sentimientos por renunciar al proyecto que habia concebido de ir á daros las gracias por los testimonios de simpatía y de afecto que me habéis dado.

Esta tarde tomo el tren en la estación del Este, á las cinco. No me escribais hasta que yo os haya visto. Tengo hoy razones para desconfiar del correo y del telégrafo.

A mi vuelta á París, espero estrecharos la mano y pasar algunas horas bien empleadas. Suyo.—Thibaudin.

P. S.—A mi vuelta convendremos los medios de vernos.

Segunda carta. Querida señora: Os suplico permiso para saborear una dicha á la cual no estoy acostumbrado, y por la cual os he manifestado todo el agradecimiento que guardo en mi corazón. Si queréis, señora, hacerme el honor de venir á verme, pues que tanto amais la patria, os agradeceré mucho vuestra bondad....

¡Oh! gracias, mil gracias á vos, señora, que habéis podido leer en el fondo de mi corazón, y que me concedéis el único bien, la sola virtud que ambiciono y á que he rendido culto toda mi vida: el amor á la patria.—Thibaudin.

Ultima carta. Querida señora: Acabo de leer á mi vuelta á París, vuestras dos encantadoras cartas. No me atrevo á confiar á la indiscreción involuntaria, pero posible de una carta, la impresion que he sentido leyéndolas.

Permitidme que espere, para deciros todo mi pensamiento, el deseado día en que me sea posible ir á veros, pues estoy enfermo de una indisposición pasajera....

Si el martes tenia la libertad que tanto deseo, seguramente iré, y espero que disiparé todas esas nubecillas que vuestra imaginación ha hecho surgir, y á través de las cuales vuestro amigo perdería á vuestros ojos sus preciosas cualidades, entre las cuales, y en primer término, está aquella que debéis conocer bien, aunque parecéis ignorarla.

Hasta pronto, mi querida señora y amiga, y creed en todo mi reconocimiento por el gusto que me habéis proporcionado con el encanto de vuestra conversacion y la sinceridad de vuestros sentimientos.—Thibaudin.

Al margen de esta carta se leen estas palabras: «Perdonadme el desorden de esta carta, en la que mis sentimientos hácia Vd. están apenas velados, y tan transparentes que me entrego á vos como el mejor de los amigos. Si me perdonaís, probádmelo recibiéndome en vuestra casa con el mismo abandono y la misma sencillez.»

El defensor de la Limouzin, en su discurso dice que está demostrado que su cliente tenia positiva influencia para esperar el éxito en los asuntos que se le confiaban, por cuyo trabajo era legítimo exigir retribucion, etc., pregunta por qué no se ha procesado á todos los que resultan complicados, y relacionados con este asunto.

Afirma que se ha violado la ley, porque monsieur Gonn, comisario de policía, se apoderó de todos los papeles que encontró en casa de madame Limouzin, sin hacer el inventario que está mandado. Resultado de esto, que de 25 cartas de Thibaudin que tenia Madame Limouzin, no han parecido más que nueve, y que han sido sustraídas dos cartas de M. Wilson. Estas cartas estaban firmadas por el secretario de M. Wilson, y aquellas con que se las sustituye, aunque tienen el mismo sentido, están escritas por monsieur Wilson mismo.

Ha habido violacion del secreto del proceso, se han roto los sellos y se han sustraído documentos, y por tanto, nuestra defensa no puede ser completa.

El defensor termina pidiendo la absolucion de su defendida.

Al día siguiente se trató, como dijeron los telegramas, en la Cámara de este asunto, y después de una hora de borrasca parlamentaria que no ofrece noticia nueva, la Cámara acordó una investigacion sobre ese delito de la sustracion de documentos de un proceso.

Teatro de la Comedia.

Angel caido, comedia en tres actos y en prosa, original de D. Francisco Pleguezuelo.

Si, perel número de obras que ha escrito, puede el Sr. Pleguezuelo ser considerado como principiante, por la calidad de ellas merece la estimacion de cuantos amen la literatura dramática. Se dió á conocer con un drama sombrío pero muy bien hecho, y que gustó mucho, á pesar de haberse estrenado en condiciones desfavorables; y la temporada última su comedia Margarita, se aplaudió justisimamente y duró en los carteles del teatro de la Princesa cuanto podía durar en aquel teatro una comedia: Margarita, cuyo valor no aumentaría por eso, hubiese alcanzado éxito más ruidoso en cualquier otro escenario de Madrid. Estas dos obras, que forman la base de la repuracion literaria del Sr. Pleguezuelo, justifican que el público sea con él más exigente que lo sería con un escritor que no hubiese demostrado poseer sus condiciones de autor dramático: y el público tiene razón, porque en gastos de ingenio, á todo autor debe pedírsele en proporción del que tiene. No está ya, por tanto, el Sr. Pleguezuelo en situación del que necesita estímulos para empezar con ánimo su carrera; lo que necesita es que se le diga la verdad, para que la aproveche, pues talento sobrado tiene para ello.

En las escenas de la comedia estrenada anoche se ve claramente que para el Sr. Pleguezuelo no pasa el tiempo en balde, porque en su modo de urdir y desenlazar la accion dramática hay esta vez mayor desembarazo y mayor práctica del teatro que en las ocasiones anteriores; pero, en cambio, Angel caido no tiene el vigor de Martires ó delincuentes ni la ternura de Margarita; á ser esta obra tan enérgica como el primer drama del Sr. Pleguezuelo, resultaría demasiado oscura, y el final impuesto por la lógica acaso puer sobradamente arrisgado para nuestro público; si Angel caido estuviera pintada con las tintas suaves de Margarita, sería una comedia en extremo pálida.

De todo lo cual se deduce que en el fondo de la última obra del Sr. Pleguezuelo hay algo que ha estorbado mayor lucimiento, y ese algo es el desarrollo del asunto. La protagonista en quien se fija la mirada con verdadero interés, es una mujer que se ha vendido por abnegacion, un tipo angelical y altamente dramático, cuyo infortunio es anterior al comienzo de la comedia: el público no asiste á la lucha de Cristina consigo misma antes de la caída, la oye contar; aquella caída es objeto de narraciones delicadas y discretamente hechas, pero como el teatro es todo accion y lo narrado no produce nunca en escena el mismo efecto que lo visto, de aquí que el público, aun sintiéndose atraído por aquella figura, verdaderamente patética, no acaba de identificarse con ella. En esto radica el defecto principal y acaso único de Angel caido: Cristina es el ángel, por cierto muy bien trazado, estraña mezcla de resignacion y altivez, en cuyo lenguaje palpitan los sentimientos más nobles y las ideas más levantadas. Su caída, que era lo verdaderamente dramático, debía ser el desarrollo, ó al menos, parte importantísima del desarrollo de la comedia, y el Sr. Pleguezuelo ha padecido el error de referir al público aquello que, por ser lo más interesante, era lo que en escena se debía realizar. Claro está, por supuesto que, al decir esto aludimos, no á la pintura de una escena arriesgadísima y hasta irrepresentable, sino á la lucha que Cristina sostuvo consigo misma antes de venderse.

Por otra parte, la comedia resulta ser un drama, de final patético, pero un drama, sin que basten á darle tinte de comedia los dos tipos cómicos que hay en ella, por cierto muy natural y sobriamente indicados.

Tal es, en nuestro humilde juicio, la parte débil de Angel caido, cuyos defectos indicamos porque el Sr. Pleguezuelo no está en situación de principiante, á quien se debe lisonjear para que cobre ánimos, sino en condiciones de autor ya formado, á quien no se debe disfrazar la verdad.

En cuanto á las bellezas de Angel caido, son muchas y de muy buena casta. El acto primero está planeado de un modo notable, y la exposicion del asunto, por cierto escabrosa, está hecha con un tacto y una cultura dignos del mayor elogio. A partir del comienzo del acto segundo, la accion marcha libre y desembarazada, sin episodio que distraiga ni momento de languidez. Como queda dicho, el único error del poeta ha sido fundar la accion en las consecuencias de un hecho, cuando la obra debía consistir en los antecedentes y circunstancias de ese mismo hecho.

Angel caido está escrita de un modo notable, en un lenguaje limpio, hermoso, sin demasiado lirismo y con ese poquito de sana poesía, que si no se usa en la conversacion vulgar, es en cambio privilegio del arte.

Pero el principal mérito de la obra es la sencillez. En Angel caido no hay efecto rebuscado, situacion artificiosamente preparada, recurso torpe, ni nada que no esté íntima y lógicamente ligado al desarrollo del plan. La escena del primer acto en que Cristina escucha asombrada y rechaza honradamente la proposicion de matrimonio, está pensada y escrita con una delicadeza y una naturalidad que por desgracia no abundan en el teatro contemporáneo. No hay en esta escena, mejor dicho, en esta encantadora situacion, una palabra ni una frase rebuscada, y sin embargo, late allí una belleza tan bien sentida, que basta para honrar á un poeta.

En resumen: el Sr. Pleguezuelo ha podido equivocarse al levantar parte del cimiento de su comedia; pero fuera de esto se ve bien claramente que en cada obra gana terreno, y que escribe cada día mejor. Sus buenas condiciones de autor dramático serán siempre, como lo han sido en esta ocasion, superiores á los defectos en que pueda concurrir, y su respeto al arte es prenda de que nunca hemos de ver trabajo suyo tratado con descuido ni labor indigna de un buen escritor. El público que, por lo visto, tiene del Sr. Pleguezuelo el mismo concepto que nosotros, escuchó anoche su última obra

con mucho agrado y le obligó á presentarse en escena entre generales aplausos al acabar el segundo acto y al terminar la comedia, que seguramente se representará muchas veces.

J. O. PICON.

Teatro de Apolo.

El estreno de Cuba libre, anunciado desde hace algunos dias con ese reclamo especial que precede á las obras de éxito seguro y larga vida, verificóse anoche en este teatro, cuyas localidades llenaba por completo un público más exigente que de ordinario, á causa de haber pagado el billete con sobreprecio la mayor parte de los espectadores.

Cuba libre salió victoriosa de todas estas dificultades; obtuvo muchos aplausos, y mereció los honores de una doble representacion, siendo repetidos casi todos los números de su música. Tiene esta obra dos actos: el primero es un viaje de Cádiz á la Habana, en el vapor Iberia, y el segundo una serie de cuadros de la guerra separatista, terminando con un apoteosis de la unidad nacional.

El argumento, ó más bien dicho, el pretexto alrededor del cual gira toda esta variedad de cuadros y situaciones, es sencillísimo. Una señora cubana, cuya exaltacion filibusterá y constante laborar no se sabe si obedecen á móviles de patriotismo ó de lucro, embarcábase en el vapor Iberia con su esposo, á quien lleva destinado á luchar en la Manigua, y con una hija jóven y bonita, enamorada ciegamente de un primo suyo, comandante del ejército español, y en tal calidad, enemigo declarado de su futura suegra.

Todos llegan á la Habana en el mismo buque. El comandante sale con una columna á perseguir á los insurrectos que manda el padre de su amada. Esta, con toda su familia, hállese al poco tiempo de llegar á la Manigua en situacion muy apurada y crítica: un mulato, segundo jefe de la partida, le ha quitado el mando de la fuerza, y quiere llevarse por la fuerza á la chica, ya que no le permiten casarse con ella.

Cuando el mulato tira de machete para realizar su criminal propósito, aparecen las tropas leales mandadas por el novio de la jóven, y hacen prisioneros á todos los jefes de la partida.

Después recibe el jefe de la columna la noticia de la paz del Zanjón, y pone en libertad á los prisioneros, entre los cuales está su tia, que ecarmentada ya por las peripecias de la Manigua, renuncia á sus planes patrióticos y le concede la mano de su hija.

La música es muy agradable. En el primer acto, el público, que habia hecho repetir ya otros números, llevó al colmo su entusiasmo, después de oír una orquesta de voces solas dirigida por Rossell y ejecutada con camero por las partes y coros, convertidos en orfeon.

Las decoraciones, que por sí solas bastarian para salvar una obra, por mala que fuera, contribuyeron á realizar el mérito de la letra y la música de Cuba libre. La cubierta del vapor Iberia, la bahía y el muelle de la Habana, la vista de la Manigua, la apoteosis final y alguna otra que no recordamos, son todas de un efecto sorprendente, no solo por su verdad, sino por la animacion y la vida que les prestan un color vivamente expresado y una luz abundante y diestramente esparcida.

El libro, escrito en verso, abunda en chistes de buena ley; tiene escenas y situaciones cómicas del mejor efecto; los tipos están presentados con bastante gracia, y la versificación es fácil y discreta.

En la obra hay escenas y cuadros para más de dos actos. Anoche, repitiéndose la mayor parte de los números de música, duró la representacion desde las nueve y cuarto hasta las doce y media.

Los autores fueron llamados repetidas veces al palco escénico durante la representacion. Son éstos nuestro compañero en la prensa señor Jacques, de la letra; el maestro Fernandez Caballero, de la música, y los Sres. Bussato, Bonardi y Amallo, de las decoraciones.

Cuba libre vivirá mucho tiempo en los carteles, y el teatro de Apolo tiene asegurado el éxito de la temporada con esta obra.

Exposicion universal de Barcelona.

La Gaceta publica hoy varios decretos nombrando el alto personal que ha de intervenir en nombre del gobierno los trabajos de esta Exposicion y la instruccion para el régimen de la comisaria régia de la misma Exposicion.

Por los referidos decretos se nombra comisario régio al senador Sr. D. Manuel Girón; inspector técnico de la comisaria régia, al ingeniero de montes D. Bernabé Michelena; director de la seccion oficial del gobierno, á D. César de Guillerna, vocal que ha sido de la comisaria de Ultramar en la Exposicion Internacional de Filadelfia; interventor económico, á D. Pedro Antonio Gonzalez, interventor que ha sido de la ordenacion de pagos del ministerio de Fomento, y secretario general de la comisaria régia, á D. José Jordana, vocal del Consejo superior de Agricultura.

Telegramas de la mañana.

Vapor-correo. Colombo 11.—Ayer llegó sin novedad á este puerto el vapor-correo de la Compañia Transatlántica, Isla de Luzon, saliendo en el mismo dia.

Eleccion presidencial. Washington 11.—A consecuencia de las últimas elecciones, los republicanos abandonarán la candidatura de Blaine para la presidencia de la República.

Entre los candidatos posibles se cita á Sherman, senador por Ohio, y Allison, senador por Iowa.

Causa Caffareli. Paris 11.—El tribunal de policía correccional ha dado un auto poniendo en libertad provisional á Caffareli, Laurentz y á la señora Limouzin.

La vista de la causa contra el general D'Andau y la señora Battazzi, ha terminado, no ofreciendo ningun incidente digno de especial mencion.

El lunes se publicará la sentencia.

Los anarquistas de Chicago. Nueva-York 11.—Anoche hubo una manifestacion anarquista en esta ciudad, para protestar contra la ejecucion de los sentenciados á muerte en Chicago.

Unos 2 000 anarquistas recorrieron las calles procesionalmente con banderas rojas y negras, al son de unos tambores.

No se turbó el orden público. En Cincinnati hubo una demostracion análoga, que fué disuelta por la policía.

Anuncio. Paris 11.—El periódico la Liberté anuncia esta

tarde que el embajador de España, Sr. Almonacid, será nombrado ministro de la Gobernacion.

Refuerzos á Massauah. Nápoles 11.—Hoy han zarpado de esta ciudad cuatro batallones, una batería, 500 mulos y un zai escuadrero.

El príncipe imperial.—Mejores noticias. Paris 11.—Las noticias recibidas esta tarde sobre el estado de la salud del príncipe heredero de Alemania, parecen ménos pesimistas sobre la minencia de un funesto desenlace.

Dicen que los médicos han informado al príncipe Guillermo que se proponen emplear palatin hasta que el edema haya desaparecido ó disminuido. Solamente entonces se tomará una decisiva operacion.

En el exámen de la garganta, verificado ayer, observó que la hinchazon habia disminuido, comparada con la anterior.

Por lo demás, el estado general es satisfactorio. Berlin 11.—Segun las noticias oficiales de anoche, ha sido aprobada la consulta definitiva sobre el tratamiento médico que debe seguirse al príncipe hasta que desaparezca el edema.

Los partes en él que está exigirá probablemente algunos dias.—Fabra.

Berlin 11.—El Diario Oficial del Imperio publica el siguiente parte sobre el estado del príncipe: «San Remo, 10 Noviembre, por la tarde.—Los médicos reunidos en consulta observan que durante los últimos dias se ha formado una hinchazon en la laringe del príncipe imperial. Esperan disminuir esta hinchazon empleando buenos resultados. La tunda: cis general del enfermo es excelente.—Morell Mackenzie, Schroetter, Schraeder, Schmidt, Howell.»

Telegramas que publican algunos periódicos alemanes, hablan de la segunda junta de los médicos especialistas. Los médicos declararon unanimidad que el estado general del príncipe continúa manteniéndose bueno; que la hinchazon disminuye; que no hay necesidad de proceder á la traqueotomía ni ninguna otra operacion en la exterior, que la operacion por el interior es necesaria, pero puede ser difícil; que, sin embargo, es fácil consignar de antemano los resultados que serán los resultados.—(De El Imperial.)

LA GACETA DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes: Fomento.—Real decreto creando una comisaria para la Exposicion universal de Barcelona.

Otro aprobatorio de la instruccion para el régimen de la expresada comisaria. Instruccion á que se refiere el decreto anterior.

Otros nombrando comisario régio de la seccion mencionada, á D. Manuel Girón; inspector técnico de la misma, á D. Bernabé Michelena; rector de la seccion oficial del gobierno en la comisaria, á D. César de Guillerna; interventor económico de la misma, á D. Pedro Antonio Gonzalez, y secretario general de idem, á D. José Jordana.

Otro aprobando el presupuesto reformado del trozo 8.º de la carretera de Pineda á la provincia de Leon.

Hacienda.—Real orden rebajando al Ayuntamiento del Fresno de Torote provincia de Madrid, la cantidad de 508 pesetas de su cupo de consumos.

Gobernacion.—Real orden resolviendo que se celebren nuevas elecciones municipales en Hontoria provincia de Guadalajara.

Teatros.

Mañana domingo habrá dos funciones en el referido teatro Español: á las cuatro de la tarde, por última vez en esta temporada, el popular drama insigne poeta Zorrilla, titulado Don Juan Tenorio, á las ocho y media de la noche, tendrá lugar la cuarta representacion de la preciosa comedia del malogrado poeta Eguiáz, La cruz del matrimonio.

Mañana domingo por la tarde se representará en el teatro Lara, las espléndidas obras cómicas, tituladas La sota de bastos, Registro civil y Periculis.

Mañana domingo tendrá lugar en los elegantes salones de la Alhambra, á las tres de la tarde, un baile de madrugada, un gran baile, segundo de la temporada.

La orquesta que dirige el reputado maestro señor Granado, volverá á repetir varias piezas que tanto gustaron al público, y ejecutará otras nuevas, de su numeroso y escogido repertorio.

AL MENUDECO.

Noticias de Cuba.

En el correo que llegó ayer de Cuba se recibió la noticia de que el administrador central de Aduanas, Sr. Arriete, habia presentado la dimision de su cargo, que el capitán general habia admitido.

Además vienen las propuestas de empleados formadas por el nuevo intendente Sr. Arrellano, quien asegura que la recandacion va aumentando y que los servicios todos marchan con regularidad.

Por su parte, el capitán general ha remitido el expediente instruido con motivo de la intervencion de la Aduana de la capital y de la cantidad de varios empleados.

La autoridad superior de la isla da cuenta á la vez de que los filibusteros se agitan bastante en Cayo Hueso y otros puntos, pero sin que lleguen fruto alguno de sus esfuerzos, encomendados á preparar una expedicion, que en todo caso sufrirá riguroso castigo.

La Reina en Barcelona.

Dan por segura los periódicos de Barcelona ignoramos con qué fundamento—que en el próximo mes de Abril S. M. la Reina visitará á la capital, y al efecto, se preocupan de elevar el edificio que ha de servir de alojamiento á la augusta dama. Unos dicen que en la Casa Consistorial, otros que en la Universidad, otros que en la capitanía general, y otros que en el palacio de la Diputacion.

Traslacion de Galeote.

A las once fué anoche trasladado desde el hospital Provincial á la Cárcel-Modelo, el presbítero Sr. Galeote.

Le acompañaron el secretario del gobierno civil, el juez instructor del Oeste, el visitador Sr. Massa y el director de la Cárcel, Sr. Millán Astray.

Ha regresado satisfecho, y al entrar en la celda dijo que creia volver á su propia casa.

Otra casa de juego.

Anoche fué sorprendida una casa de juego en el café Madrileño, sito en la calle de Puenarral. El inspector del distrito del Hospicio, Sr. Vala, con tres parejas de guardias de Seguridad, penetró en dicho establecimiento, y detuvo á 40 individuos que se hallaban jugando al monte.

Dicho funcionario no se apoderó de ningún dinero, porque tuvo que atender a que no se escapara ninguno de los sorprendidos, y a su vez tener alguna lucha con ellos, los cuales nada pudieron conseguir, porque el Sr. Zavala tenía tomadas las puertas por los agentes.

En grupos de 10 fueron conducidos a la Cárcel, cuando el gobernador civil y el juez se personaron en el lugar del suceso.

Las causas contra los tahoneros.

Se ha dictado por el juzgado de instrucción del Oeste sentencia en las apelaciones interpuestas por los tahoneros contra las pronuncias por el juzgado municipal de la Latina.

En dichas resoluciones se confirman las pronuncias por el juzgado municipal, y se condena además en todas las costas a los tahoneros denunciados.

La Liga agraria.

Ayer tarde se reunió la Junta Interina de la Liga Agraria en el despacho que el Sr. Bayo posee en el número 9 de la calle de la Greda.

La reunión acordó celebrar la primera Asambléa el día 6 de Diciembre próximo y que hubiera cuatro más para discutir los temas de la convocatoria.

Luz eléctrica en los teatros.

Para pasado mañana, lunes, está convocada la junta consultiva de teatros, siendo uno de los asuntos en que probablemente se ocupará el proyecto de reglamento para la instalación obligatoria del alumbrado eléctrico en todos los coliseos de Madrid.

Las bases del reglamento son el carácter obligatorio de la iluminación, su establecimiento en el término máximo de seis meses y el empleo de lámparas incandescentes con exclusión de las de arco voltaico, exceptuando una luz de esta clase que podrá tenerse en los escenarios para los efectos que hoy se consiguen con la luz Drummond, la cual queda absolutamente prohibida.

Según dice un periódico de la Habana, el partido conservador de la gran Antilla piensa recaudar 30.000 duros con objeto de regalar una alhaja a la futura esposa del ilustre jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo.

Salón Romero.

La Sociedad de Cuartetos que dirige el señor Monasterio, celebró anoche brillantemente su primera sesión.

Numerosa y distinguida concurrencia llenaba el salón, entre la que se veían algunos de nuestros más distinguidos músicos.

El cuarteto en sí bemol, de Haydn, la sonata en do menor de Beethoven, y el cuarteto en re de Mendelssohn, fueron ejecutados admirablemente por los Sres. Monasterio, Perez Lestán, Beck y Miracki.

El andante del cuarteto en re fué repetido á instancias del público.

Lo de Puerto-Rico.

El telegrama leído en la reunión de ayer por el Sr. Lastres, dice así:

Puerto-Rico 10.—Circunstancias graves provisan exigen se acorren diputados gobierno, exponiéndole que marcha general Paletos en estos momentos, extraña tristes consecuencias causa de España. Importa modificación resolución adoptada, recabando su revocación. Contesten hoy. No teniendo éxito recurran S. M., representación partido español en masa.—Ubarri Gallart.

Como se tenían noticias de que el general Paletos se había embarcado ya, nada pudo acordarse.

Entre los diputados y senadores que hablaron, mostráronse criterios y opiniones diferentes.

La Academia española, en su sesión de ante anoche, discutió el dictamen formulado por los señores marqués de Molins y Nuñez de Arce sobre la constitución del jurado que debe hacer la adjudicación del premio de 5.000 pesetas, ofrecido por la Reina Regente á la mejor producción dramática de las estrenadas en el presente año.

No pudo haber acuerdo, despues de discutir bastante.

Consejeros de Estado.

Dicen algunos periódicos que serán jubilados los señores marqués de Aguirre y Gurola, y que en plazas vacantes de este Alto Cuerpo, cuando las haya, entrarán probablemente los Sres. Saavedra Válgoma, Herreros de Tejada y Correa.

Teatro Real.

Se cantó anoche con poca fortuna *Un ballo in maschera*, siendo acometida de un ataque nervioso, al final de la función, la tiple y protagonista señora Bruschi-Chiatti.

Devorado por tiburones.

El joven James E. Hamilton, peon conductor de la correspondencia de Miami á Lake Worth, en la costa Sur de Florida, fué atacado por tiburones al cruzar en un botecillo la ensenada de Hillaboro.

Estaba el mar muy picado y hacia balancear se peligrosamente el bote. Los carnívoros peces partieron los remos, y finalmente arrojaron al agua al cartero, sin que pudiera remediarlo un pescador que lo veía desde la orilla, y á quien Hamilton antes de caer dió voces.

La Revista Económica de la Cámara de Comercio Española de Londres publica en su número del pasado, con un incitamiento que dejará duradera memoria, el enlace del Sr. D. José de Pedrosa, agregado á la legación de España en Washington, é hijo mayor de los marqueses de San Carlos de Pedrosa, con la bella señorita Camila de Berghman, hija de una de las más distinguidas familias filadelfianas.

La ceremonia se verificó en la hermosa quinta bautizada con el nombre de «Ghengarry» donde reside la señora L. Macalester Laughton, madre de la novia, y fué solemnizada por el arzobispo de Filadelfia Ilmo. Sr. Ryan, auxiliado

Dicen Las Novedades de Nueva-York:

«En el suburbio de Torrissdale, situado en las márgenes del Schuykill (Filadelfia), se verificó el 23 del pasado, con un incitamiento que dejará duradera memoria, el enlace del Sr. D. José de Pedrosa, agregado á la legación de España en Washington, é hijo mayor de los marqueses de San Carlos de Pedrosa, con la bella señorita Camila de Berghman, hija de una de las más distinguidas familias filadelfianas.

La ceremonia se verificó en la hermosa quinta bautizada con el nombre de «Ghengarry» donde reside la señora L. Macalester Laughton, madre de la novia, y fué solemnizada por el arzobispo de Filadelfia Ilmo. Sr. Ryan, auxiliado

por el cancliller de su diócesis, el reverendo doctor Hortsmann. La novia ha abrazado recientemente la fé católica.

El salón en que se celebró la boda estaba engalanado con hermosísimas flores. Eran doncellas de honor la señorita M. Eloy, sobrina del presidente Arthur; miss Viola Meyer, de Washington; la señorita Margarita Pedrosa, hermana del novio; miss Helen Shields, miss Annie Davis, miss Ethel Paige y miss Maria Brown. El marqués de San Carlos de Pedrosa fué el padrino, y los ugerios eran los Sres. Dubois, Romero, el cónsul de España en Filadelfia, D. Manuel de la Cueva, vicecónsul de España en Nueva-York, Mr. Hugh Campbell y mister James Campbell.

Habíábanse presentes la señorita Rosa Isabel Cleveland, hermana del presidente de la república; el ministro de España Excmo. Sr. D. Emilio de Murga, con los miembros de su legación; el de Francia, M. Roustan; los marqueses de San Carlos de Pedrosa, padres del novio; el alcalde de Filadelfia, Sr. Fliter, con su señora; el ex ministro de Justicia, M. Benjamin Harris Brewster; el diputado nacional M. Charles O'Neill, los Sres. Cadwalader, el millonario M. George W. Childs, con su señora; el doctor Pancoast y señora, M. Edgard Brown, la señora de Richards y otras personas de importancia.

Despues de la ceremonia se sirvió á los convidados un succulento almuerzo.

En la solemne función que el Colegio de notarios, celebra á la Virgen mañana en la iglesia catedral, oficiará la capilla del maestro Ovejero, cantándose su última Misa (n.º 12) en mi mayor, y la salutación á la Virgen. La fiesta empezará á las diez.

El brujo de Menlo-Park.

Con más justicia que hasta el presente, podrá ser de hoy en adelante nombrado de esta suerte el famoso inventor norte americano M. Thomas Alva Edison.

Sus últimos trabajos científicos han producido tan brillantes resultados en el perfeccionamiento del fonógrafo, que lo que era ayer un primoroso juguete, es hoy un instrumento con variados fines prácticos, por reproducir con rara perfección cualquier sonido, incluso el de la voz humana.

El principio en que se funda el nuevo fonógrafo, es el mismo que el de la anterior invención de Mr. Edison: un diafragma vibrátil por medio de las ondas sonoras y en comunicación con un estilo ó punzon que traza en un papel metálico las vibraciones que le comunica el diafragma. Este aparato requería mucha habilidad en su manejo; y aun así, la reproducción de la voz humana era imperfecta, siendo en muchas ocasiones una mera caricatura del original. Las impresiones marcadas en la hoja metálica se borran fácilmente, haciendo cada vez que se usa más indistintos los sonidos.

Nada de esto sucede con el nuevo fonógrafo, á juzgar por lo que afirma su inventor. El manejo es fácil, la enunciaci6n clara y las marcas indelebles. El jefe de una casa de comercio podrá enviar á sus correspondientes cartas habladas: no necesita para ello otra cosa sino emitir sus palabras frente al receptor infundibiliforme del aparato, y una vez terminada su comunicaci6n, sacar de éste la hoja metálica, meterla en un sobre y enviarla al correspondiente, quien á su vez la coloca en un aparato idéntico, lo hace funcionar á la inversa, y escucha lo que se le dice con más claridad que si se le transmitiera por teléfono.

Los maravillosos resultados de este invento saltan á la vista. Se acabaron los amanuenses y los taquígrafos. El periodista dejará de emborrillar cuartillas, proveyéndose de un aparato que comunicará sus impresiones al cajista. Este mismo, como los impresores, podrá desaparecer. ¿Quién asegura que no habrá con el tiempo periódicos y libros hablados en vez de impresos? Los discursos de Castelar, los trinos de la Patti, las melodías de Gayarre, los acentos que arranca al violín Sarasate, circularán por todas partes en hojas sonoras ennumeradas y reunidas en elegante encuadernación.

Entonces si que podrá decirse con completa exactitud que se ha fijado y eternizado la voz humana.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La causa Caffarel.—Protestas de Wilson.

Paris 11 (recibido el 12).—En la declaración prestada por el prefecto de policía de París ante la comisi6n de informaci6n parlamentaria, ha rechazado con la mayor energía la acusaci6n de haber sido su titulado cartas encontradas en las pesquisas hechas en casa de la señora Limouzin.

Paris 12.—El Sr. Wilson ha prestado declaración ante el juez encargado de abrir una sumaria acerca del incidente de las cartas, suscitado en la causa Caffarel.

El Sr. Wilson ha sostenido enérgicamente la autenticidad de las cartas encontradas en casa de la señora Limouzin, pero esta señora insiste en que las verdaderas cartas fueron sustraídas y reemplazadas por otras.

M. Grevy.

Paris 12.—El Diario de los Debates refiere que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Rouvier, en la visita que hizo al Sr. Grevy encontró á éste muy afectado.

Añade que el Sr. Grevy, hablando de la actitud de la Cámara respecto de la cuesti6n Wilson, se lamentó del aturdimiento que segun él ha demostrado la mayoría.

El Sr. Grevy cree que no hay motivo para las graves acusaciones de que es objeto el Sr. Wilson.

El Diario de los Debates manifiesta además que el Sr. Grevy no ha expresado en manera alguna el propósito de dimitir.

Otra vez el Sultán.

Paris 11 (recibido el 12).—Circular el rumor de que el sultán de Marruecos está de nuevo gravemente enfermo.

Ejecuci6n de los anarquistas.

Nueva-York 11 (recibido el 12).—Los despachos de Chicago refieren que despues de la ejecuci6n de los cuatro anarquistas, no ha ocurrido desorden alguno y que continúa reinando allí completa tranquilidad.

Nueva-York 11.—Fueron ayer ejecutados en Chicago cuatro anarquistas. Desde la prisi6n al cadalso, Fischer fué custodiado de la Marsellesa.

Al frente de los condenados iba el sheriff de la ciudad Detrás de éste, Spies, Fischer, Parsons y Engel. Los cuatro subieron resueltamente al patíbulo. Sin embargo, se advertía en ellos lúgubres paides. Spies audaba copiosamente. Parsons aprobaba los dients. Fischer parecia estar indiferente. —(De El Imparcial.)

La salud del príncipe imperial.

San Remo 11 (no ha recibido el 12).—El príncipe Guillermo, hijo mayor del Kronprinz saldrá mañana por la mañana con direcci6n á Berlín.

El príncipe herede continúa aquí. Se asegura que ha manifestado el propósito de permanecer en este pueblo durante la presente estaci6n.

La causa de la precipitada marcha á Berlín del príncipe Guillermo se atribuye al viaje á aquella capital del Czar de Rusia.

El emperador Guillermo ha manifestado el deseo de que su nieto asista á la recepci6n del Czar.

Muchos periódicos atemates y franceses han exagerado las noticias relativas á la salud del Kronprinz.

Continúa disminuyendo la inflamaci6n en la garganta.

Si en las nuevas consultas de médicos se acordase practicar una operaci6n, esto no se haría hasta dentro de muchos días.—Fabra.

El ayuntamiento de París.

Paris 12.—Continúa la guerra entre el ayuntamiento de París y el prefecto de policía desde los sucesos del enterramiento de Pottier.

Sobre este asunto habrá hoy en la Cámara de diputados un debate que promete ser borrascoso.

La fracci6n moderada del Ayuntamiento ha intentado, aunque en vano, suavizar asperezas y restablecer una relativa armonía entre el municipio y el representante del gobierno.

Entre tanto las relaciones oficiales entre ambos, están en suspenso.

Actitud de Grevy.—Impresiones de la Bolsa.

Paris 12.—Algunos periódicos prevén la dimisi6n del Sr. Grevy, en el caso de que la comisi6n de informaci6n parlamentaria emita dictamen en el sentido de que el Sr. Wilson sea sometido á los tribunales de justicia.

El Voltaire aconseja esta mañana á los republicanos que se pongan de acuerdo, á fin de presentar una candidatura para la presidencia de la República, ante la eventualidad de una próxima reuni6n del Congreso (ambas Cámaras reunidas) para elegir un sucesor al Sr. Grevy.

Paris 12.—En la Bolsa de hoy apenas se ha notado baja en los valores franceses, á pesar de las preocupaciones que inspira la política interior, pues habiendo abierto el 3 por 100 francés á 80'80, no ha descendido más que á 80'75.

En cambio, el 4 por 100 exterior español, por maniobras, segun se cree, de informaci6n, ha tenido bruscas oscilaciones, bajando de 66'97 á 66'59 durante las dos primeras horas de la Bolsa.

Preocupaciones en Berlín.

Londres 12.—El Standard publica esta mañana un despacho de Berlín, diciendo que todos los rusos que habitan en la ciudad son objeto de un interrogatorio.

Añade que esta medida se ha tomado con objeto de atender á la seguridad personal del Czar, durante su permanencia en esta capital.

Se teme que los nihilistas quieran aprovecharla para realizar sus siniestros designios, y al efecto han comenzado á tomarse rigurosas medidas de precauci6n.

Fuerza de Crispi.

Roma 12.—El ministerio Crispi tiene asegurada una gran mayoría en la Cámara de diputados, á consecuencia de la divisi6n que existe en la derecha.

Se espera que en breve podrá presentarse al Parlamento el tratado de comercio entre Italia y Austria, cuyas negociaciones tocan á su término.

Exasperaci6n de los radicales franceses.

Paris 12.—Añoche se verificó una reuni6n, á la que asistieron 2.000 intransigentes, acordándose aplazar á la violencia en el caso de que el Sr. Ferry fuese elegido presidente de la República.

Al efecto se nombró una junta, llamada de barricadas, cuya misi6n será llamar al pueblo á las armas, si se realizara el indicado suceso.

La prensa intransigente continúa su violenta campaña contra el Sr. Wilson, y ataca tambien con mucha dureza al Sr. Ferry, á quien supone el propósito de aspirar á la presidencia de la República.

El Sr. Albareda.

Paris 12.—El embajador de España Sr. Albareda, ha entregado esta mañana al Sr. Grevy las cartas de despedida.

El lunes próximo se encontrará en Madrid, para hacerse cargo del ministerio de la Gobernaci6n.

Esta mañana ya era público en París el nombramiento del Sr. Leon y Castillo para el puesto que deja vacante el Sr. Albareda.

Se asegura que el gobierno francés, queriendo dar á éste último una prueba de particular aprecio, le ha conferido el gran cord6n de la Legi6n de honor.

El príncipe imperial.

Paris 12.—Las últimas noticias sobre la salud del Kronprinz, dicen que sigue disminuyendo la hinchazón del nuevo tumor que se le formó en la garganta.—Fabra.

Esta tarde, á las cuatro, ha sido conducido á la estaci6n del Norte el cadáver del Sr. D. Mariano Zabálbaru, para ser inhumado en el pante6n de familia, en Bilbao.

Numerosas y distinguidas personas han concurrido á este piadoso acto.

Hé aquí cómo aprecia *El Correo Militar* la órden llamando á la Península al general Paletos:

«Nosotros, libres de todo género de apasionamientos políticos, creemos que el general Paletos ha tenido poca suerte en el desempeño de su mando actual.

Lo que deseamos es que su fracaso como gobernador de Puerto-Rico no represente el triunfo de los separatistas de la pequeña Antilla.»

Los decretos nombrando al nuevo ministro de la Gobernaci6n y al embajador en Francia, los ha llevado hoy el Sr. Sagasta á la firma de S. M., y los publicará la *Gaceta* mañana.

El Sr. Leon y Castillo continuará algunos días en Madrid para informar á su sucesor de los asuntos reservados del ministerio y marchará á París sobre el 22 ó 24 de este mes.

Segun telegramas de Tarragona, ayer fué sorprendida en aquella ciudad una partida de juego, incautándose la autoridad de unas cincuenta pesetas, un revólver y cuatro armas blancas.

Los puntos quedaron á disposici6n de los tribunales.

El archiduque Carlos Stéfano.

El banquete celebrado anteayer en la capitanía general de Valencia en honor del augusto hermano de S. M. la Reina, estuvo muy brillante, segun vemos en las reseñas que publican los diarios de aquella capital.

S. A. sigue visitando lo más notable que encierra la ciudad, así en artes como en industria. En algunas fábricas hace encargos de consideraci6n. En una de abanicos compró una colección completa de ellos, y en otra de azulejos y porcelanas, encargó delicadas obras de cerámica.

La escuadra ha retrasado hasta el lunes su salida del puerto de Valencia.

Los señores marqués de la Habana, ministro de Ultramar, y alcalde de Madrid, han conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta.

La Junta municipal de Sanidad ha acordado esta tarde que se proceda inmediatamente á la desinfecci6n de las casas en que han ocurrido casos de viruela.

En la sesi6n que ha celebrado esta tarde la Diputaci6n provincial, quedaron aprobados los dos los dictámenes puestos á la órden del día.

BILANCE DEL DIA.

Aunque se han hecho los naturales comentarios sobre las reuniones anoche verificadas, haciéndose notar la destemplanza creciente de los reformistas y el deseo en los zorrillistas de agruparse elementos, vengan de donde vengieren, principalmente, y puede decirse, que casi únicamente, la gente política se ha ocupado hoy de la crisis parcial, producida en el ministerio, por consecuencia de la cual se publicará mañana en la *Gaceta* los decretos, nombrando al Sr. Albareda ministro de la Gobernaci6n, y embajador de España en París al Sr. Leon y Castillo.

Como sucede indeclinadamente en estos casos, la combinaci6n no ha satisfecho á todo el mundo, pero la verdad es que justificada la dolencia del Sr. Leon y Castillo, y su firme propósito de retirarse, todo queda reducido á averiguar, si á las conveniencias del país, en armonía con los intereses del partido liberal, aprovechaba una modificaci6n más extensa en el seno del ministerio.

Respetando las opiniones de todo el mundo, nosotros creemos que una crisis más extensa no está aún justificada, y que el apreciar las circunstancias sobre el reemplazo del Sr. Albareda, es un asunto de la libre elecci6n del gobierno, que nadie en justicia puede apreciar como una permuta de destinos. El gobierno ha creído que la enfermedad del Sr. Leon y Castillo, propensa á un recrudescimiento en medio de los trabajos parlamentarios, puede conllevarse en funciones menos agitadas, y ha utilizado sus servicios y merecimientos, que, por otra parte, reconocen todas las personas imparciales.

Pero siendo exacto, por cima de todo esto, que siempre que se produce un suceso político de importancia, los juicios de los hombres son varios, tambien lo es, que la combinaci6n ha satisfecho en el partido liberal, á la gran mayoría de sus afiliados; y en cuanto á la reserva con que se ha llevado el incidente, reconocen propios y extraños que no debia hacerse otra cosa, y que el secreto ha sido perfectamente guardado entre las diez ó doce únicas personas que lo poseían, desde hace seis ó ocho días.

El Sr. Albareda, segun un telegrama que hoy hemos visto, tomará en París esta noche el tren rápido, y mañana, á las doce de la noche, debe hallarse en Madrid.

La política francesa continúa agitada á causa de los incidentes de la causa Caffarel y de las cartas de Wilson. Continúa habiéndose, con motivo de esto, de la dimisi6n de M. Grevy, y hasta los radicales—segun dice un despacho de hoy—se disponen á levantar barricadas si fuese elegido presidente de la república M. Ferry; pero no creemos que esta amenaza llegue á saz6n de ponerse á prueba, porque no resulta tan inevitable la dimisi6n de M. Grevy.

En cuanto á la salud del príncipe imperial de Alemania, las noticias de hoy son más lisonjeras, y lo consignamos con mucho gusto.

En los corros de periodistas del Congreso se han leído esta tarde unos telegramas de Puerto-Rico, recibidos por los Sres. Labra y Vizcarrondo, fechados en San Thomas, en que se denunciaban tal género de atropellos y de degradaci6n trágicas, así en súbditos españoles como extranjeros, que nos resistimos á creerlos. Nuestra opini6n es que debe suspenderse todo juicio definitivo, hasta conocer bien lo que allí haya podido ocurrir.

Ninguna otra cosa de particular. Los fondos, un poco mejor que ayer.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 12 DE NOVIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Lists various financial instruments and their prices.

Resumen.

Nueva oscilacion en baja. R-puestos los cambios, en parte, en la Bolsa de ayer, de la baja del día anterior, ha vuelto, en la reuni6n de esta tarde á tomar incremento la oferta de papel. Comensó el cambio del 4 por 100 interior, tanto al contado como al plazo de fin de mes, á 66'20, y ha seguido en baja por los cambios 66'15, 10 y 05, hasta quedar en el entero 66 por 100 al contado y 65'95 al fin del corriente.

En firme á igual fecha se ha cotizado á 68 por 100 y con prima de 20, 25 y 30 céntimos á 68'50, 45 y 80 respectivamente. El 4 por 100 exterior, entra 67'45 y 30, cerrando á 67'35 en operaciones de partida. La deuda amortizable al 4 por 100, á 83'15 y 10. Los billetes de Cuba, entre 97'35 y 15, terminando á 97'20.

Tambien se han cotizado las acciones de obras públicas á 85 por 100. Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario, á 108 por 100. Las acciones del Banco de España, á 416 y 415'50. Las del Hipotecario, á 127'50 sobre el 40 por 100 que tienen de desembolso.

Las acciones de tabacos, entre 113 y 112 por 100, que es como queda en última operaci6n.

Bolsa.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior al contado, 66'05; fin de mes, 65'95. Cambios poco seguros.

París 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 interior español, 66'97.—Después, 66'92, 66'87, 66'75, 66'59.

Londres 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'50.—Después, 66'81.

Bolsas de Viena y de Madrid.

Un agente en la Bolsa de Viena desea hallar persona privada, agente de cambios ó banquero en Madrid, que quiera operar en la Bolsa Matritense á nombre y á cuenta y riesgo del agente vienés. El de Madrid podrá operar tambien por su conducto en la Bolsa de Viena.

Diríjanse las proposiciones en castellano al "Bolsista núm. 1.382, en la Bolsa (Boerse).—Viena.—(Austria)."

Peligros, S. Bodega. Teléfono 692. Vinos Valdiñon y riojano clarete, á 50 y 60 céntimos botella. Especialidad en Jerez de 1'50 á 10 ptas.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 9° sobre 0.

Bibliografía.

Resúmenes de legislación mercantil comparada y sistemas aduaneros.

Acaba de ver la luz pública esta obra, que es un Apéndice á la cuarta edición de los Elementos del Derecho Mercantil de España, del Sr. Carreras y González, refundidos por el Sr. González Revilla.

Ahora el Sr. González Revilla, distinguido letrado y reputado publicista, ha conseguido completar con los citados Resúmenes la obra, de que es autor, y justo es consignar que el complemento avalora la obra hasta el punto de que en lo sucesivo seguramente no habrá otra de texto en las universidades y en las escuelas de comercio para el estudio de la legislación mercantil.

Responden, sobre todo, los Resúmenes al propósito de hacer práctico el plan acertadamente decretado por el Sr. Navarro y Rodrigo, para las nuevas escuelas de Comercio, pues hasta el presente los alumnos de la asignatura de legislación mercantil comparada y sistemas aduaneros, carecían de guía para el estudio, y el libro del Sr. González Revilla viene á satisfacer cumplidamente esta necesidad.

Al efecto, los referidos Resúmenes contienen en poco volumen mucha doctrina acerca de los Códigos mercantiles vigentes en las principales naciones, cuya doctrina expone el Sr. González Revilla con lógico método, con envidiable claridad, con rigurosa exactitud y en buen estilo literario.

La obra en cuestión es tan bien de suma utilidad para los comerciantes, supuesto que facilita á éstos el conocimiento en castellano de los preceptos mercantiles vigentes en las naciones con quienes tengan entabladas relaciones mercantiles, y puede servirles de provechosa consulta.

Véndense los Resúmenes, al precio de dos pesetas, en casa del autor, Pez, 80, tercero, y las principales librerías.

Hé aquí el sumario del último número de la Revista de España:

"El personalismo."—"Un nuevo sistema de filosofía," por Mr. W. Lutostowski, catedrático de la Universidad rusa de Orpat.

"División territorial militar," por Espartaco.

"Estudios arqueológicos de la provincia de Burgos," por D. Rodrigo Amador de los Rios, C. de la Academia Real de Ciencias de Lisboa.

"Páginas más notables de España en el siglo XIX," por D. Luis Coll.

"Los alfabetos heleno ibéricos," por D. Bernardino Martín Minguez.

"Africa tropical," por D. Rafael Alvarez Sereix.

"Crónica política," por D. Ramon Garcia Galvan.

"Notas bibliográficas."

Cultos.

Santo de mañana.—El Patrocinio de Nuestra Señora.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millan, donde se celebrará por la mañana misa mayor con sermón que predicará el señor cura, y por la tarde, preces y reserva.

En la capilla de las Caballerías termina la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la tarde el Sr. Montalban.

Continúan los ejercicios del Mes de Animas, y predicarán:

En San Justo, á las cinco y media, el P. Fita.

En Santa Cruz, id., el Sr. Benitez.

En San Ignacio, id., el Sr. Puyol.

En el Cristo de la Salud, id., el Sr. Barcia.

En Maravillas, id., el Sr. Cardús.

En Jesús, San Ignacio, Olivar, Caballero de Gracia, Servitas y San Antonio del Prado, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó la de la Salud en Santiago ó en San Ginés.

Espectáculos para HOY.

Teatro Real.—30.ª de abono.—T. 1.ª par.—Las 8 1/2.—El Profeta.

Español.—24.ª de abono.—T. 1.ª par.—Las 8 1/2.—La cruz del matrimonio.—Echar la llave.

Zarzuela.—42.ª de abono.—T. 6.ª par.—Las 8 1/2.—Cármén.

Comedia.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Angel castaño.

Ultramarinos.

Apolo.—A las 8 1/2.—Un cuento de Bocaccio.

Las 9 1/2.—El novio de dona Inés.—A las 10 1/2.—Libre.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Lara.—T. 1.ª impar.—A las 8 1/2.—La primera postura.—A las 9 1/2.—Pelez.—A las 10 1/2.—Los diputados.—A las 11 1/2.—En cinco minutos.

Variedades.—A las 8 1/2.—Triple en puerta.—A las 9 1/2.—La criatura.—A las 10 1/2.—El centenario.—A las 11 1/4.—El teatro nuevo.

Eslava.—A las 8 1/2.—Las criadas.—A las 9 1/2.—Los trasmochadores.—A las 10 1/2.—Los castaños aéreos.—A las 11 1/4.—Una prueba fotográfica.

Novedades.—A las 8 1/4.—Adiz.—A las 9 1/4.—Segundo acto de la misma.—A las 10 1/4.—Los marinos.—A las 11.—Segundo acto.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Pan y toros.

Para mañana por la tarde.

Español.—A las 4.—D. Juan Tenorio.

Zarzuela.—A las 4.—Cármén.

Comedia.—A las 4 1/2.—Muérete y verás.

Apolo.—A las 4 1/2.—La vuelta al mundo.

Lara.—A las 4 1/2.—T. 8.ª par.—La sola de la noche.—Registro civil.—Pericito.

Variedades.—A las 4 1/2.—Por seguir á una mujer.

Eslava.—A las 4 1/2.—Boccaccio.

Novedades.—A las 4 1/2.—La moza del curro.

Cádiz.

Circo de Price.—A las 4 1/2.—Marina.—Los Alhambra.—A las 8.—Gran baile.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS 14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

LA NEW-YORK. COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EL AÑO 1845. Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos. Esta importante Compañía es la única en España que no tiene accionistas y la sola cuyos Fondos de Garantía pertenecen íntegros á sus asegurados.

Perfumeria-Oriza. L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207. ESS-ORIZA SOLIDIFICADA. PERFUMES CONCRETOS. INVENCIÓN CIENTÍFICA PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO. Los Perfumes sólidos de Ess.-Oriza, preparados por un nuevo procedimiento tienen un grado de concentración y de suavidad desconocidos hasta ahora.

Eau de Suez. Vacunación de la Boca. Dolores de Muelas. es el solo y unico dentifricio que suprime instantáneamente y para siempre los y por consiguiente la extracción y aseptización.

NOMAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DEL Elixir Dentifrico DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE. Dos Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884. LOS MAS EMINENTES PREMIOS INVENTADO EN 1373 Por el Prior PEDRO BOURSAUD.

Licor del Abadía de Chélème. Los Angeles. Casa fundada en 1850. Capas y Trajes. Géneros para señoras. Artículos procedentes de grandes empresas.

AGUAS DE INSALUS. en Lizarza (Guipúzcoa) bicarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable, y excelente bebida para las comidas. DEPOSITOS. En Madrid, D. Eusebio de la Portilla, Carbon, 8, pral. Agencia Médico farmacéutica Internacional, Trafalgar, 10.

IMPOTENCIA (debilidad del hombre) AFECCIONES de la MÉDULA ESPINAL. Tratamiento garantido sin estricnina, sin ioforo, etc. LICOR D. GAUDIERS. Medallas de oro, Nippon, en las grandes Exposiciones internacionales.

EL CARBON MINERAL DE BELMEZ PARA COCINAS Y CHIMENEAS. mezclado con cok en las primeras, dá excelentes resultados y produce una economía de 30 0/0 en el gasto. Se sirven á domicilio en sacos de 70 kilos (Peso exacto) 3'50 ptas. (Quintal y medio) 3'50 ptas.

ESPAÑA MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA E HISTORIA. Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo D. Manuel Murguía, D. Francisco Pi y Suñer, D. Pablo Piñer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de Antonio Cánovas del Castillo. EDICION DE GRAN LUJO. Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holo-grafías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España.

LOTERIA NACIONAL. Administración núm. 6.—Atscha, 25, Madrid. El administrador D. M. Perez hace remesas á provincias, Ultramar y extranjero de cuantos pedidos se le hagan, previo pago de su importe, para el próximo SORTEO DE NAVIDAD con las ventajosas condiciones que para mayor seguridad de los envíos tiene este billetes, y cuyos pormenores impresos remite gratis al que los desea. Se distribuirán en premios 18.250.000 PESETAS.